

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VI.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 259

SUSCRIPCIONES

En JACA: Trimestre una peseta.
Fuera: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 20 de Abril de 1901

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos, gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuatana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 20 *Sábado*.— Santos Marcelino y Victor, y Santa Inés.
21 *Domingo*.— Nuestra Señora la Divina Pastora. Santos Anselmo, Honorino, Simón y Silvio.
22 *Lunes*.— Nuestra Señora de las Angustias. San Cayo y Santa Solera.
23 *Martes*.— Santos Jorge, Clemente y Gerardo, y Santa Lucrecia.
24 *Miércoles*.— Santos Fidel, Gregorio, Juan de la Cruz, Leoncio y Honorio.
25 *Jueves*.— Santos Marcos, Esteban y Hermógenes.
26 *Viernes*.— Nuestra Señora de la Cabeza. Santos Cleto y Marcelino.

BOLSA

Cotización oficial del 18 de Abril.

4 por 100 interior.	71'90
4 por 100 exterior.	78'90
Amortizable al 4 por 100.	80'50
Aduanas.	000'00
Cubas de 1886.	00'00
Id. de 1890.	00'00
Filipinas.	00'00
Acciones del Banco.	489'00
Id. de la Tabacalera.	387'00
Cambio sobre París.	35'70
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	00'00

MERCADO DE CEREALES

El de Barcelona, regulador de los demás de la península, acusa, como en semanas anteriores, desanimación y resistencia á comprar por parte de los fabricantes. Las dificultades con que éstos tropiezan para dar colocación á sus harinas por una parte, y por otra la perspectiva de una próxima y buena cosecha, que, influyendo en el ánimo de los cosecheros, les inclina á ofrecer sus existencias, ha llevado al mercado la flojedad y con ella cierta tendencia á la baja. Esta, no obstante, si llegase, confiase no revestiría importancia. Los precios hasta ahora no han bajado, según vemos en los últimos boletines que fijan los mismos de la semana anterior.

Tampoco en Zaragoza ha habido alteración notable en los precios de los granos, reflejándose el estado de flojedad que acusa el mercado de Barcelona.

En nuestro almudí reina la desanimación propia de esta época en que ya los graneros van siendo desalojados, cotizándose el trigo á 38 pesetas cahiz, de 30 á 32 la cebada y de 21 á 22 la avena.

LO FACTIBLE

Todos los hombres tienen pasiones. Suponer que la humanidad se compone de ángeles es caminar á ciegas ó con ojos vendados por la tierra. Es mas, sin la lucha por la vida, que emula y pone en tensión nervios y músculos, no se podría llegar á donde se ha llegado, en la ciencia y en todo el saber humano. La evolución no es otra cosa que una serie de esfuerzos que á la larga, producen transformaciones múltiples en todos los organismos; la vida es movimiento, acción y pasión. Prudhon demostró en su *Filosofía del progreso*, que la inmovilidad es la muerte.

Y claro está, que si todo evoluciona, que si todo progresa aunque la cristalización de las ideas no siga la línea recta, sino que al dar contra los escollos que pueden denominarse ignorancia, fanatismo, necedad, falta de

intelecto, ambiciones desmesuradas, tenga que caminar en zig zags, precipitarse para retroceder y avanzar luego, es el caso que el mundo marcha, y que la humanidad camina acercándose, aunque muy lentamente para la vida del hombre, á la perfectibilidad. En la política, en la sociología, en cuanto atañe á la gobernación del Estado para conducir á las naciones por derroteros que se aproximen cuanto sea dable á lo justo, se verifica también evolución lo mismo que en la naturaleza. Los programas, las ideas, las luchas parlamentarias, las añagazas y traiciones, la calumnia y las emboscadas, mantienen en tensión á los combatientes de los distintos campos, á los enamorados de lo viejo, de lo que pasó para no volver, lo mismo que á los partidarios de todo radicalismo. Como ha dicho Bukle, los enemigos, los que discuten, aquellos que lo ponen todo en tela de juicio, son los que alimentan el sagrado fuego de las ideas. Sin éstos, faltaría el empuje y el coraje que el luchador encuentra en cada obstáculo que halla á su paso.

La laxitud se apoderaría de los espíritus. No habría fe en nada ni deseo de realizar aquello que los mineros del ideal escribieron en sus libros, difundieron por medio de su palabra é inmortalizaron en sus obras maestras. Pero si bien es una verdad inconcusa que la lucha es vida y lo mueve todo, no lo es menos que, cuando las pasiones, sean del orden que se quiera, clasifiquense psicológicamente entre las que parten del centro á la periferia ó de la periferia al centro, no se separan, limitándolas, haciéndolas caminar al unisono de la razón y lo humanamente hacedero, originan perturbaciones en los organismos y en la marcha y desenvolvimiento de las naciones.

Así como los partidarios y defensores de las ideas fósiles, de cosas que fueron, de un medio ambiente que no hay posibilidad de que se reproduzca, porque las costumbres, las relaciones sociales, las leyes que daban la norma y regían aquella sociedad han evolucionado, y algunas por la atrofia murieron, constituyen un estorbo que obstruye el camino del bien general; los otros, los de los radicalismos, los de las grandes reformas, los que quieren que la marcha se acelere desconociendo ó olvidando aquel principio de Bentham que *á la naturaleza no se la manda sino que se la obedece*, son tan nocivos, ó acaso más que los primeros. El oportunismo es una virtud en todo hombre de Estado. Cuando no se puede implantar más que un átomo de reforma y se realiza, se ha dado un gran paso para la consecución é implantamiento de todo un programa, si la constancia y la tenacidad no abandonan al reformador en el camino emprendido. Semilla que se siembra en tierra abonada, fructifica á su tiempo.

Quererlo todo, sólo conduce á que no se consiga nada. Entorpecer por estupidez ó por

su pasión la marcha del progreso es un gran mal; acelerarla desbocadamente es estrellarla. Ninguno de los dos bandos está en su justo medio. Ni la obscuridad, ni la excesiva luz. Para pasar de la una á la otra, hay que ir reduciendo, adaptando el órgano visual.

Sólo puede merceer, en justicia, el nombre de reformador, aquel que impulsa y coadyuva al progreso, y, por lo tanto, al bien humano, pero ateniéndose á lo factible, sin precipitaciones que le impidan edificar en terreno sólido, y sin lentitudes que produzcan el cansancio y la anemia.

COMERCIO DE VINOS CON FRANCIA

NUEVAS TRABAS

Las trabas de la importación de vinos extranjeros se quieren llevar en Francia á tal extremo, que si prosperan los nuevos recargos que la comisión de Aduanas ha pedido para los vinos dulces, puede asegurarse que se establece la prohibición de llevar vinos de precio á la vecina República.

Como las sesiones de las Cámaras francesas están suspendidas, se teme que el gobierno francés aplique, por una decisión ministerial, la llamada *ley del candado*.

Para los vinos comunes nada nuevo se intenta, porque habiendo aumentado estos últimos años la producción tanto en Francia como en Argelia, no temen la competencia, y las remesas que pasan la frontera, como están destinadas á las mezclas y son precisas para sostener ciertos tipos de vinos que han conseguido gran precio en los mercados extranjeros, no les inquieta su importación y de ahí que lo vean con aparente tranquilidad.

La prensa francesa juzga con gran dureza el recargo arancelario con que quiere dificultarse el comercio de vinos dulces, y como muestra vamos á reproducir unas líneas de *Le Journal de Cete*.

Dice así:

«Hoy, englobando en las nuevas tarifas de prohibición, además de las mistelas, todos los vinos de licor, la comisión de Aduanas propone á la Cámara que cometa una mala acción, agravada por una verdadera cobardía. Una mala acción, porque hay violación de los compromisos contraídos con naciones amigas; una cobardía, porque esas naciones son España, Turquía y Grecia, países en los cuales las advertencias diplomáticas no son apoyadas ni por flotas poderosas ni por millones de bayonetas.»

Tenemos la seguridad de que en esta como en otras muchas ocasiones, nuestro embajador en París demostrará la diligencia y acierto con que acude siempre á la defensa de los intereses de las clases productoras de la Península.

CRÓNICA

INGLATERRA

Las últimas noticias transmitidas desde la Gran Bretaña, combinadas con los despachos recibidos del campo de operaciones en la guerra surafricana, embargan poderosamente el ánimo del observador más sereno.

Los ingleses, cuando han visto mermadas sus legiones por el plomo de los republicanos transvaalenses, cuando se ven aislados y en abierta oposición con el imperio moscovita y el resto de las naciones europeas, frente a las luchas políticas y a las amistosas alianzas de la raza latina, se revuelven contra sí propios y buscan dentro de casa el motivo y la causa primera de sus desdichas.

Alguien tenía que ser el blanco de las iras populares.

No han dirigido sus censuras a Chamberlain ni a los demás ministros de las colonias.

Lord Salisbury es el enemigo contra quien van a embotarse los dardos de la indignada opinión inglesa.

Mermado su poderío, desprestigiada su preponderancia por mar y tierra, sosteniendo una guerra infructuosa y de resultados problemáticos, porque no puede someterse a los pueblos que luchan por su libertad e independencia, Inglaterra va desparamando el oro como si esperase recuperarlo en las minas del Transvaal, sin pensar que el oro de aquellas minas se ha fundido al calor de la sangre vertida, con el heroísmo del que guarda su tesoro para sí; no para entregarlo a la voracidad de extrañas ambiciones.

Pedimos la paz para los ejércitos que luchan en las abrasadas estepas africanas, como la pedíamos para nuestros soldados, cubiertos de fango en la manigua.

Porque a la postre triunfará el más fuerte.

Y no es más fuerte el que tiene más dinero.

Sino el que tiene más razón.

Y si a tan generosa pelea ayudan los vientos de la prosperidad, la razón y los millones son dos armas de combate que no se oxidan, al contrario: brillan con todos los esplendores de la libertad y la justicia.

Estos son los dos principios fundamentales de la feliz unión de las razas, si acaso las cadenas de la esclavitud las han desperdigado por los ángulos opuestos del mundo.

Lo habíamos profetizado, cuando los ingleses pretendían someter al yugo de su poderío colonial a las jóvenes repúblicas africanas.

Nuestra profecía se ha cumplido.

Rusia contra Inglaterra significa algo así como el último suspiro de un alma divorciada.

Eduardo VII no podrá resistir a las legiones del Czar.

Porque el poderío inglés tiene en los mares su reinado.

Y los hombres luchan en la tierra.

Porque la tierra es nuestro elemento.

En el mar se pelean los peces.

Los únicos enemigos sobre los cuales ha obtenido Inglaterra sus más señalados triunfos.

ANDRÉS GAY SANGRÓS

Las Cámaras de Comercio

Y LOS BILLETES DEL BANCO DE ESPAÑA

Las Cámaras de Comercio de Guipúzcoa y Córdoba, secundando la iniciativa de la de Barcelona, han dirigido exposiciones al ministro de Hacienda, solicitando que gestione del Banco de España la unificación del tipo de los billetes y de la estampación, y variando únicamente las cantidades que aquéllos representan, el tamaño y el color, según su importe; con lo cual se haría más difícil la falsificación de dichos billetes.

También ha recibido el ministro de Hacienda una exposición de la Cámara de Comercio de Lugo, pidiendo que no se sancione el acuerdo adoptado por el referido establecimiento de crédito, de retirar de la circulación los billetes de 25 pesetas, pues con esto se perjudicarían grandemente los intereses de la región gallega, dificultando las operaciones de compra y venta de ganado vacuno, estorbando el desarrollo minero que allí se ha iniciado, y entorpeciendo, en general, todas las transacciones, por ser aquel tipo de billete una de las formas más indispensables para realizarlas.

A juicio de la citada corporación, la retirada del billete de 25 pesetas, juntamente con la restricción

acordada de la acuñación de la plata, podría ocasionar una grande crisis que afectaría a los elementos productores.

Análoga petición ha hecho la Cámara de Comercio de Málaga, fundándose principalmente en que la indicada medida perjudicaría sobremanera a las empresas industriales que han de satisfacer semanalmente los jornales a los obreros; pues se verían obligadas a acaparar grandes cantidades de moneda de plata de difícil y expuesta conducción a los sitios donde radican las explotaciones agrícolas y los establecimientos fabriles.

ECOS DE LA REGIÓN ARAGONESA

Leemos en nuestro apreciable colega el *Heraldo de Aragón* lo siguiente:

"Ayer tarde salió para Huesca, después de haber permanecido algunas horas en Zaragoza, D. Manuel Kindelan, hijo político de nuestro inolvidable amigo D. Lorenzo Alvarez Capra.

Joven de altas dotes y grandes alientos, ha tomado sobre sí con fervoroso entusiasmo la empresa de continuar los empeños de su señor padre. Barbastro era uno de los cariños de Alvarez Capra y por ese distrito presenta su candidatura, con carácter de alicto, el Sr. Kindelan."

El mismo ilustrado periódico dice en otro de sus números:

"El individuo que a la salida de los príncipes de Asturias del hotel, echó su gorra sobre un charco para que S. A. D.^a María de las Mercedes no pisara humedad, se llama D. Julio Cáncer, y es empleado modesto de una empresa particular.

Llamado por el señor gobernador a su despacho, negóse rotundamente a aceptar la gratificación que se le ofrecía, manifestando a las reiteradas instancias del Sr. Avedillo que aceptaba la cantidad y la regalaba para los pobres.

El gobernador ha entregado hoy al alcalde 25 pesetas para *La Caridad*, y el recibo se extenderá a nombre de D. Julio Cáncer.

Este proceder desinteresado merece generales alabanzas y es remate digno al galante comportamiento del referido empleado."

Copiamos de *El Diario*, popular colega oscense:

"Con objeto de celebrar el triunfo literario de nuestro querido amigo D. Luis López Allué, conseguido con su preciosa novela *Capuletos y Montescos* y de hacerle entrega al mismo tiempo de la magnífica placa conmemorativa que le dedicau sus amigos, y de la que dimos detallada descripción ha pocos días, reuniéronse ayer en animado banquete un buen número de amigos de los de mayor intimidad del joven autor y representantes de las sociedades de recreo de la capital.

La fiesta resultó como se había proyectado; una manifestación de acendrada simpatía y de cariños muy merecidos al amigo que ha logrado conquistar fama envidiable y grandes alabanzas, aun de la más severa crítica, para su primera producción literaria. Ocupaba la presidencia de la mesa el señor López Allué, y a los lados sentáronse los señores Fuentes, Lalaguna, Chavala, Alvarez, Viñuales (D. Urbez), Lasaosa, Mata, Viñuales (D. Agustín), Coarasa, Enciso, Batalla, Lacasa, Escuer, Basail, Ayerbe, Pueyo, Claver, Vallés y Pellicer (D. Amando). Durante la comida, fué la nota característica la que suele dominar cuando una buena amistad y un mismo deseo constituyen la única base de la reunión, nota franca, regocijada, ocurrente y de satisfacción inmensa para todos por la expansión que reinó durante toda la fiesta prolongada hasta terminar la tarde. Hubo al destaparse el *champagne*, brindis entusiastas y elogios muy merecidos al joven literato y deseos de todos de que prosiga su labor con tanta brillantez comenzada. D. Máximo Escuer, con su peculiar verbosidad y sin pretenderlo, hizo a maravilla en un bonito discurso la entrega oficial de la placa a nombre de todos los amigos del autor, y los Sres. Fuentes y Batalla, sin encumbramientos retóricos y con llaneza apropiada al acto, pero con el clásico estilo acostumbrado que corrobora la legitimidad de sus triunfos fofroses, pronunciaron discursos muy sentidos y que fueron extraordinariamente celebrados por los comensales. El Sr. López, con acento emocionado, pero con frase correcta, expresó su agradecimiento a todos y la estima grande en que tiene estas demostraciones de afecto y de cariño que recordará eternamente, prometiendo proseguir sus tareas para las que tantos alientos le dan las manifestaciones de sus amigos y paisanos.

Como antes indicamos, la reunión terminó al anochecer, y el banquete, servido por el inteligente fondista D. Manuel Chaure, correspondió al justo crédito que goza su antiguo establecimiento.

Nosotros celebramos también y hemos visto con singular agrado este acto de admiración y de simpatía hacia nuestro querido amigo el Sr. López Allué, y a esa manifestación nos unimos entusiasta y sinceramente, reiterándole de nuevo nuestra cariñosa felicitación por su reciente triunfo literario que deseamos no sea el último."

El mismo ilustrado colega dice en su número de ayer lo siguiente:

"Es muy cierto que venimos disfrutando de temperatura primaveral, pero no lo es menos que la marcha del tiempo no favorece a la agricultura pues los fuertes vientos que reinan casi todos los días y la continuada sequía, tienen alarmados a los agricultores porque ven cómo se malogran paulatinamente sus esfuerzos al agostarse los sembrados que hoy han perdido mucho de su verdor y lozanía aun en los términos de regadío.

De las comarcas de secano no hay para qué hablar, pues contrista el ánimo leer las cartas que de ellas recibimos; la que hoy insertamos procedente de Tamarite, pinta un cuadro de desolación que espanta por la triste perspectiva de la pérdida total de las cosechas de toda especie; si tal estado atmosférico persiste hasta se carecerá en aquella comarca de agua potable."

NUESTRA CARTERA

Merced a gestiones practicadas por nuestro digno representante en Cortes señor duque de Bivona, por la Dirección general de Obras públicas se ha dispuesto sea realizado con urgencia el estudio de la carretera que ha de unir el pueblo de Urdúes con la de Puente la Reina a Hecho, hoy en construcción.

Nuestro Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo ha decidido continuar la santa visita pastoral de las parroquias de su diócesis, saliendo mañana de esta ciudad y proponiéndose recorrer los pueblos siguientes y por el orden que se citan: Banaguás, Abay, Ascara, Caniás, Araguás del Solano, Latiesas, Sinués, Embún, Javierregay, Santacilia, Santa Engracia, Biniés, Huértalo, Majones, Villarreal, Berdún, Asoveral, Esco, Sigüés, Salvatierra, Lorbés, Fago, Ansó, Hacho, Siresa, Urdúes, Aragués del Puerto, Jasa, Aisa, Borau, Canfranc, Villanúa y Castiello.

Nuestros más fervientes votos por que el Señor conceda a nuestro virtuoso Prelado la más completa salud para que terminada su santa misión, regrese felizmente a la capital de su diócesis.

Ha comenzado el estudio de campo para la redacción del proyecto de carretera de la estación férrea de Orna a Jánovas por Laguarda. Lo hace el infatigable Ingeniero Jefe Sr. Sans Soler.

Por el Rectorado de la Universidad de este distrito ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de Atarés, D. Domingo Orduna Benúes, y de la de Somanés D.^a María Soler Sánchez.

Haciendo uso de licencia y con objeto de atender a su delicado estado de salud, el lunes salió para Barcelona, donde por ahora fijará su residencia, el canónigo de esta catedral y respetable amigo nuestro, D. Blas Gavín, a quien deseamos resulte agradable su estancia en la ciudad condal.

Ante numerosa y selecta concurrencia celebró el lunes en la capilla de Santa Orosia el enlace del joven comerciante de Sigüés D. Fermín Lalaguna con la bella señorita Generosa Barbudo y Villacampa, hermana de nuestro querido amigo D. José, socio del acreditado establecimiento comercial que en esta ciudad funciona bajo la razón de Mayner y Barbudo.

Bendijo la unión el respetable párroco de Ipiés, D. Clemente Lalaguna, hermano del novio, siendo testigos D. Olegario Ferrer y D. Clemente Baras.

Los invitados fueron obsequiados con espléndido almuerzo en casa de la novia, partiendo luego los recién casados a su nueva residencia de Sigüés.

También han sido unidos por indisolubles lazos, en la iglesia parroquial de Embún, el joven encargado de la fábrica de cemento de los Sres. Ara y Estallo, D. José María Redondo y la señorita Josefina de Losfoblos, perteneciente a distinguida familia de aquel pueblo.

Deseamos á los recientes matrimonios todo género de venturas en su nuevo estado.

En la mañana del lunes recibieron los presos existentes en la cárcel de esta ciudad, la comunión pascual, que les fué administrada con la mayor solemnidad por el canónigo D. Sebastián de la Calle, Secretario de Cámara y Gobierno de este Obispado, en representación del Ilmo. y Rvdmo. señor Obispo.

Al acto asistió en pleno la Junta local de cárceles.

El día 14 tuvo fatal desenlace la enfermedad que hacía algún tiempo venía minando la existencia de D. José Tesa, activo y competente secretario del ayuntamiento de Albelda y auxiliar que fué en la Secretaría del de esta ciudad.

Deseamos á su apreciable familia la necesaria resignación para sobrellevar la terrible desgracia que en estos momentos la aflige.

Hoy dará principio en la iglesia del Carmen el solemne novenario que anualmente viene dedicándose en aquel santo templo al Patriarca San José en los días que preceden á la festividad de su Patrocinio.

El domingo 5 de Mayo próximo, á las once, se celebrará en la Alcaldía de Borau la tercera subasta de pastos del monte denominado "Puerto de Enmedio," y "Leserín bajo," por el tipo de tasación de 2.872 pesetas y con arreglo al pliego de condiciones inserto en el *Boletín* extraordinario del día 25 de Octubre del año último.

Hace ya algunos días se encuentra entre nosotros el ilustrado joven oscense, oficial del cuerpo de ingenieros, D. Agustín Loscertales, quien se ha encargado del mando de la fuerza perteneciente á dicho cuerpo, que presta servicio en los puntos fortificados de esta comarca.

Sea bienvenido.

En el Consejo de ministros celebrado el miércoles, fueron fijadas las fechas para las elecciones generales de diputados y senadores. El día 12 de Mayo se verificará la designación de interventores, el 19 la votación y el 23 el escrutinio y proclamación de diputados.

La elección de compromisarios se realizará el día 25 de Mayo, la de senadores el 2 de Junio y la reunión de las nuevas Cortes el 11 del mismo mes.

Se ha dado principio al lavado y restauración de la fachada del colegio de Escuelas Pías, obra reclamada por el ornato público y que será costeada por una persona que siempre se distinguió por su amor á la instrucción de la juventud y por su solícita devoción hacia aquel centro de enseñanza.

Desde hace algunos días venimos disfrutando de una temperatura verdaderamente primaveral, que favorece no poco al desarrollo de los sembrados, cuyo risueño aspecto hace concebir á nuestros labradores las más lisonjeras esperanzas.

D. Lorenzo Escartín Abadías, en nombre y como presidente de la sociedad "Hidro-Eléctrica," de Biescas, ha solicitado autorización para utilizar durante la noche el caudal del río Gállego que al presente aprovecha el molino de aquella población denominado del "Salvador," para la molienda de harinas, transformando el potencial hidráulico en energía eléctrica con destino al alumbrado.

Ya se ha hecho la anunciada emisión de sellos de Telégrafos, compuesta de ocho clases, todos del mismo tipo, consistente en el escudo de armas de España, rodeado de los simbólicos rayos del Telégrafo y de dos ramos de laurel, con la inscripción *Telégrafos* en la parte alta, y el valor en cifra, repetido dos veces á los lados de la palabra *cént.* en la parte baja.

Los colores y valores de dichos sellos son:

5	céntimos negro.
10	" azul claro.
15	" naranja obscuro.
30	" violeta.
50	" rojo.
1	peseta azul fuerte.
4	" rosa fuerte.
10	" verde azulado.

Estos sellos serán valederos únicamente para telégrafos. Desde el año 1869, se venían utilizando para Correos y Telégrafos los mismos sellos.

Con un completo lleno hicieron su debut el domingo en el salón del teatro de esta ciudad los notables ilusionistas señor Stak y su hermana Alice.

Estos artistas rusos llegaron á Jaca precedidos de gran fama; pero, al admirar sus trabajos tanto en la velada del domingo como en la del jueves, hemos podido convencernos de que su valía como artistas raya á mayor altura, si cabe, que la reputación de que gozan.

Con sus juegos de prestidigitación, cartomancia y escamoteo, en los que no tiene rival, el señor Stak entretiene agradablemente al público, del que obtiene nutridos y abundantes aplausos.

Nos complacemos en manifestarlo así, para que nuestros convecinos aprovechen la ocasión de admirar tan bonito espectáculo en las dos funciones que mañana dará en el mencionado salón del teatro, y que serán las últimas, puesto que el Sr. Stak se ve obligado á dejar pronto esta población para ir á cumplir compromisos anteriormente adquiridos.

Según nos manifiesta el Sr. Stak, para la función de la noche de mañana tiene hechas dos apuestas de cien pesetas con dos de nuestros paisanos, que desconfían de la realidad del hipnotismo; si el Sr. Stak los hipnotiza, le pagarán los incrédulos; pero si el experimento no resultase perfecto, el hipnotizador satisfará á sus contrincantes la indicada suma.

No dudamos que, como en días anteriores, el "Salón del Teatro," se verá muy concurrido tanto en la función de la tarde como en la de la noche.

En la tarde de ayer pasó á descansar en la mansión de los justos la virtuosa señora doña Ramona Betrán y Betrán, anciana y amantísima madre del inteligente conserje del "Gabinete de Recreo," D. Agustín Gascón, á quien testimoniamos la participación que en su justo dolor tomamos.

Hállase en la capital de la provincia el digno secretario de este Ayuntamiento D. Francisco Leante, con objeto de asistir al juicio de exenciones que, para los mozos de esta ciudad, deberá celebrarse hoy ante la comisión mixta de reclutamiento.

YESO SUPERIOR

CEMENTO HIDRÁULICO Y CAÑIZOS

Se venden en el depósito de Juan Ara calle de LAS CAMBRAS.

VARIEDADES

¿Dónde llamaré ya?

I.

Peregrino de amor fui por el mundo,
sin patria y sin hogar.
Nadie consuelo en mi dolor profundo,
me dió al pasar.

II.

Ya la esperanza de mi pecho triste
alejándose va.
¿Llamé á tu corazón y no me oíste!
¿dónde llamaré ya?

M. A.

La niña y la brisa.

BALADA

I.

Cuando lánguida aparece
la luna que resplandece
en el espacio perdida
como la chispa encendida,
que irradia tenue fulgor,
discurre por la pradera
la incauta niña que espera
al doncel por quien suspira;
preguntando á cuantos mira:
¿No vendrá mi dulce amor?

II.

Y parece que la brisa
escuchándola indecisa
en la plácida enramada,
de sus ruegos apiadada
templar quiere su dolor;
y á la niña temerosa
la responde cariñosa
en las hojas susurrante:
«No suspires, niña amante,
ya vendrá tu dulce amor.»

M. A.

TIPOS DEL MUNDO

Pepito Lentejuela.

Guapo, elegante, distinguido, de conversación animada y favorecido del bello sexo; tal era mi amigo Pepito Lentejuela.

Habíamos estudiado juntos en la Universidad, un año que fui allí con objeto de seguir la carrera de ciencias, antes de ser militar; y simpatizamos, haciéndonos amigos; él no era rico, ni yo mucho tampoco, pero en contra de lo que á mí me pasaba, soñaba con serlo y pronto, si no se le torcían en el momento de su ejecución sus maquiavélicos proyectos; soñaba llegar á los más altos puestos, y yo le dejaba soñar, riéndome interiormente de que pudiera pensar en semejante cosa, un hombre sin fortuna como él, ni por donde le viniera, y poco aficionado al trabajo por añadidura.

Pasó el año y yo abandoné aquel centro, para ir á ingresar en la Academia de Infantería, dejando también á mi amigo Pepito, que seguía mecido por sus ilusiones y sus futuras grandezas, á pesar de que no había ganado una sola asignatura.

Pasaron cuatro ó cinco años y una tarde, cuando menos me acordaba de semejante sujeto, me encontré de manos á boca con él, tan apuesto, tan distinguido como cuando nos conocimos, pero con un aire de protección y autoridad que muy pronto comprendí tenía por causas que había conseguido al fin lo que tanto buscaba.

Me abrazó y juntos seguimos paseando; yo observé que varios señores que pasaron á nuestro lado le saludaban muy familiarmente y ya no tuve duda de que era verdad cuanto me había figurado; lo que no llegaba á alcanzar por más vueitas que daba á mi imaginación eran los medios de que se había valido para salirse con la suya; no me atrevía tampoco á preguntárselo, pues dudaba si tomaría á mal mis pretensiones, viéndole tan hinchado y lleno de orgullo: al fin la curiosidad venció al temor y le dije:

—Y bien, amigo Pepito; te encuentro cambiado, desconocido de nuestros tiempos de estudiantes, y espero, en gracia á la antigua amistad que nos une,



DOÑA RAMONA BETRÁN Y BETRÁN

Viuda de Mariano Gascón

FALLECIO Á LAS CINCO DE LA TARDE DE AYER

á los 85 años de edad,

R. I. P.

Sus desconsolados hijo D. Agustín Gascón, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, participan con profundo sentimiento a sus relacionados tan sensible pérdida, y les ruegan asistan á la conducción del cadaver y á los funerales que tendrán lugar mañana, después de los divinos oficios, en la parroquia de la Catedral, atención que agradecerán muy sinceramente.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

me digas los medios de que te has valido para alcanzar lo que soñabas.

—La cosa es sencilla—me contestó—y á tí puedo decírtela porque conoces algo de mi pasado; ya sabes que la fortuna es una niña tonta que se va con el que más la halaga, aunque luego le abandone con el mas fútil pretexto: todo se reduce, pues, á saber mimarla, dándole todos los gustos, permitiéndola todas sus veleidades: cuando te separaste de mí pensé en esto y empecé á hacerla la corte, para lo cual tenía á favor mio mi porte distinguido y mi natural elegancia; con esto y un poco de labia estaba seguro de hacerla caer rendida á mis pies, como sucedió en efecto: el medio que empleé para ello fué el siguiente: dejando á un lado los libros, que no dan más que disgustos, comencé á hacer la vida del rico, gastándome en poco tiempo no sólo lo que tenía, que había heredado de mis padres (que era poco), sino algo más que tuve que pedir á mi familia, con lo que el auzuelo estaba echado; no hacía falta más que el pez pica-se y de ello casi estaba seguro si tenía paciencia y sabia aguardar una ocasión oportuna.

Mientras tuve recursos, procuré gastarlos pródigamente para atraerme las simpatías de la sociedad de cuyo seno habia de salir mi encumbramiento; como comprenderás, conseguí en seguida mis deseos y bien pronto fui desfilando, una por una, por delan-

te de todas las familias nobles y ricas de esta corte de los milagros; una vez introducido, mi diplomacia me atrajo las simpatías de muchos padres y hermanos que, viéndome tirar el dinero á manos llenas, no podian figurarse nada respecto de mi verdadera situación ni del motivo por qué lo hacía.

Las mujeres, menos pensadoras por regla general que los hombres, no sólo no hacian lo que ellos, sino que me mimaban todas, sin fijarse en más que en mi hermosura é ingeniosa conversación; á los dos ó tres meses era yo punto obligado de todas aquellas reuniones, donde me agasajaban y aplaudian algo más de lo que deseaba.

En tales condiciones no habia más que elegir y elegir pronto, para no dar lugar á que la desaparición total de mi fortuna (harto mermada y resentida) me obligase á dejar el campo conquistado ó á recurrir á viles usureros, lo que no queria nunca.

Entonces me fijé en una viudita, hija de un magistrado y que, según habia oído decir, habia heredado de su marido diez ó doce millones; no era fea ni tampoco era una beldad; pero tenia bien guardada su persona y esto me decidí á hacerla blanco de mis constantes requerimientos.

No se mostró rebelde la viudita y antes de un mes nuestras relaciones eran conocidas de todo el mundo, lo que produjo envidia en el sexo fuerte y acaso creo

que en el débil, cosa que no me importaba ni me hacia soltar mi presa, á quien constantemente hablaba, proponiéndola fijara fecha para nuestro casamiento.

Todo salió como queda dicho; algunas cosas que hice, haciéndome aparecer como propietario, ahuyentaron de la mente de los padres de mi novia la duda (que pudieran haber tenido), respecto de mi situación pecuniaria, y en vista de tales antecedentes fijaron para el mes próximo la fecha en que debía yo llegar al triunfo de mis aspiraciones; así sucedió, en efecto: estuvimos viajando por el extranjero cerca de un año y cuando volvimos á Madrid, con algún dinero que poco á poco habia ido distrayendo de los fondos de mi mujer, compre dos ó tres propiedades y un cortijo en una de las vegas andaluzas.

De este modo, nadie se dió cuenta de mi trampa, y desde entonces, como, vivo y reino, y no ha de tardar el dia en que me veas de subsecretario ó cosa así de cualquier ministerio.

Llegamos con esto á la puerta del Sol; mi amigo me dejó porque tenia que ir á no sé dónde y yo me dirigí á mi casa, pensando en lo tonto que es el mundo y en lo coqueta que es la fortuna.

ENRIQUE NAVARRO.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO Á LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

Especialidad en negros sólidos para lutos.

Limpieza á seco perfeccionado.

Gran surtido en colores sólidos de novedad.

Trajes de señora y caballero se limpian y tiñen á la perfección.

CALLE DE LANUZA, NÚM. 30, HUESCA

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, CALLE MAYOR, NÚM. 43.



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS Á BRAZO

MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8.

Pidase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y al pe Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Florentino Fenollo, Coso, frente al Almudí.—Sos: D. Pedro Soteras.—RUESTA: D. José Viesa.—HUESCA: D. Salvador Valle.

A los compradores para volver á vender se les abonará medio real por libra de los precios indicados.

AGENTE

muy activo y con buenas referencias lo desea una Compañía de seguros Accidentes sobre el trabajo en esta plaza y su partido con la obligación de convenirse nombraríase Médico y Farmacéutico.

Dirigirse á Luis Gavin, HUESCA.

PERSIANAS MONTADAS

EN TODOS TAMAÑOS

LA JACETANA

JUAN LACASA

SASTRERÍA MODELO

18—MAYOR—18

TEMPORADA DE VERANO

Altas novedades en trajes para caballeros; selecto surtido en cortes de abrigos y de pantalón para militares y naisanos; guerreras para los primeros, y bonitos cortes piqué para chalecos; desde lo mejor á lo más económico.

No comprar sin visitar antes esta casa.

18—MAYOR—18

EL SOL

BASILIO MARTÍNEZ

Deseando comprar preciosos géneros de verano y á precios baratísimos, visitad el comercio **El Sol**.

Céfiros, percales y otros géneros de colores sólidos en

EL SOL

VENTA DE FINCAS

Se vende la casa número 13 de la calle de Echegaray y el Mesón de Pequera con sus tierras adyacentes, admitiéndose proposiciones en pliego cerrado, hasta el 30 del actual, en el despacho del Sr. Cura Párroco, plaza de San Pedro, número 10.

Los dueños de las fincas se reservan el derecho de admitir ó desechar las proposiciones que se hagan.

Moderno y variado

SURTIDO EN TRAGECITOS DE LANA

PARA NIÑOS DE 3 Á 10 AÑOS

se han recibido en el comercio de

JOSÉ LACASA IPIENS

Mayor 28